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Prăznuirea Rusaliilor la Sibiu
I. P. Sf. nostru Mitropolit NIGOLAE a împlinit 25 de ani de arhipăstorire

Praznicul Pogoririi Duhului Sfânt 
din anul acesta a fost sărbătorit în 
cetatea de scaun a Mitropoliei Ar
dealului cu rugăciuni cucernice către 
Părintele ceresc, căruia i-am dat mul- 
ţămită pentru toate binefacerile ce 
le-a revărsat asupra Înalt Prea Sfin
ţitului nostru Mitropolit Nicolae. S’au 
împlinit acum douăzecişicinci de ani de 
când luminatul profesor de Teologie 
dela vechiul Institut teologic-pedagogic 
«Andreian» a fost hirotonit intru ar
hiereu şi orânduit în jeţul şagunian, 
pe care voturile unanime ale repre
zentanţilor clerului şi poporului drept- 
credincios de dincoace de munţi i-1 
hărăziseră însufleţiţi de cele mai bune 
nădejdi în activitatea sa ulterioară.

Număroşi membri ai Societăţii 
misionare «Oastea Domnului», veniţi 
de cu vreme din diverse părţi ale 
ţării, cu inimi înflăcărate de simţirea 
religioasă pe care altă dată o vedeam 
tălăzuindu-se în valuri groase, la pro
cesiunile de Rusalii de pe străzile 
Sibiului, au sârguit la praznic şi'n 
acest an, în ciuda anevoioaselor con- 
diţiuni de călătorie cari se cunosc. 
D e dimineaţă, curtea spaţioasă a Aca
demiei teologice cAndreiane» fremăta 
sub paşii lor înfioraţi de bucurie du
hovnicească. Praporii «Oastei D om - I 
nului», cari au putut răsbi până’n 
«Ierusalimul» acestei frăţii religioase, 
erau aliniaţi in faţa Reşedinţei mitro
politane când măreţul sobor de preoţi 
şi diaconi a purces din Catedrală, în 
dangăt de clopote şi cântări înălţă
toare, să-l conducă la altar, cu alaiul 
îndătinat, pe înalt Prea Sfinţitul no- 
stru Mitropolit Nicolae.

Sfânta Liturghie arhierească a 
fost de o măreţie rară. Catedrala, ar
hiplină. La soroacele prevăzute, in 
cursul sf. Liturghii, 1. P. Sf. Sa a hi- 
rotesit intru protopresbiteri pe pres- 
biterii Ş tefan Morariu, revizor epar
hial, Dr. losif ffradU, consilier arhie- 
piscopesc, Gheorghe Secaş, consilier 
arhiepiscopesc şi Dr. Nicolae Neaga, 
profesor la Academia teologică «An- 
dreiană, iar diaconul Alexandru Popa, 
consilier arhiepiscopesc şi secretar 
consistorial, a fost hirotonit întru 
presbiter.

La sfârşitul sf. Liturghii, I. P. Sf. 
Sa a predicat poporului despre pri
menirea vieţii obşteşti prin revărsă
rile darurilor Duhului Sfânt.

Cu acelaşi ceremonial, I. P. Sf. 
Sa a fost condus la Reşedinţă, asal
tat fiind din toate părţile de credin
cioşii prezenţi la praznic.

Recepda dela 
R eşedinţa m itropolitană

Cu toate că I. P. Sf. Sa şi-a ex
primat dorinţa de-a se renunţa la ori 
ce fel de subliniere festivă a împli
nirii unui pătrar de veac de când pă
storeşte cu înţelepciune Mitropolia 
Ardealului, salonul de recepţie al Re

şedinţei mitropolitane a fost umplut 
curând de cei ce s’au înfăţişat acolo 
pentru a-i face urări din acest prilej, 
în asistenţă: dl General de Divizie 
Băldescu Radu, dl Inspector general 
sanitar Dr. Gheorghe Preda, vicepre
şedintele «Astrei», I. P. C. Arhiman- 
drit-Vicar Teodor Scorobeţ cu consi
lierii şi funcţionarii arhiepiscopeşti, 
Păr. Prof. univ. loan Lupaş, Părintele 
Rector Dr. D . Stăniloae cu profesorii 
Academiei Teologice «Andreiane», dl 
director Prof. Ion Sandu cu profesorii 
Şcoalei normale de băeţi «A. Şaguna», 
dra directoară Prof. Maria Iuga cu 
profesoarele Şcoalei normale «A. Şa
guna», Păr. consilieri eparhiali Dr. Se
bastian Stanca (Cluj) şi 1. Rujdea (Si- 
ghet), dl director de spital Dr. Liviu 
Ionaşiu, dnii Ştefan Duca şi loan 
Marcu din partea personalului Tipo
grafiei şi Librăriei arhidiecezane, ş. a.

Când 1. P. Sf. Sa şi-a făcut in
trarea în salonul de recepţie, a luat 
cuvântul I. P. C. Arhimandrit Teodor 
Scorobeţ, vicar arhiepiscopesc, care în 
numele preoţimii, poporului şi insti
tuţiilor noastre bisericeşti a rostit ur
mătoarea cuvântare:

Înalt Prea Sf. Stăpâne,
V-afi exprimat dorinţa ca sărbăto

rirea Împlinirii unui pătrar de veac dela 
ocuparea scaunului mitropolitan al Ar
dealului să se facă tn taina sufletului şi 
a conştiinfei şi ne-am conformat acestei 
dorinţe.

Dar cei ce trăim tn preajma I. P. 
Sf. Voastre, dorim să Vă felicităm tn 
numele nostru şi al instituţiilor din cen
tru, cum şi tn numele întregului Cler şi 
al credincioşilor Arhiepiscopiei ort. rom. 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi dorim să Vă 
mulţumim pentru tot ce aţi realizat în 
acest sfert de veac, iar trecând pragul 
tn sfertul al doilea de veac, rugăm pe 
Dumnezeu să Vă dăruiască viaţă înde
lungată şi păstorire binecuvântată şi rod
nică.

Ca unul care am fost martor la fe 
stivitatea consacrării întru Mitropolii a I.
P. S. Voastre şi ca slujitor tn soborul 
de atunci, nu pot uita măreţia acelui eve
niment naţional, desfăşurat tn catedrala 
noastră şi nici atmosfera sărbătorească 
a acelei zile.

Sunteţi primul Mitropolii al Ardea
lului desrobit, ales după datina Ardealului 
şi confirmai de Regele Tării Româneşti.

La această sfinţire de mitropolit au 
participai ierarhi din Ungro- Vlahia ş i Mol
dova, pe lângă cei Ardeleni. E prima sfin
ţire de Mitropolii şi înscăunare care s 'a 
făcut tn prezenţa primului sfetnic al Tro
nului, a viteazului mareşal Averescu, cu 
ministrul de culte profesorul filosof P. P. 
Negulescu, în prezenţa delegatului Aca
demiei Române şi al Universităţii din Cluj 
şi din Cernăuţi; în prezenţa unui însem
nat număr de generali, cari au intrai în 
Istorie, prin vitejia lor tn războiul desro- 
birii Ardealului; în prezenţa fruntaşilor 
vieţii politice a ţării,

Dar ccea ce caracterizează măreţia 
acelui eveniment e mărturisirea de cre
dinţă şi programul de activitate al 1. P. 
Sf. Voastre de a situa sf. Biserică în 
centrul vieţii obşteşti şi a aduce la Hri- 
stos turma cea cuvântătoare. Din această 
concepţie superioară au isvorît: toată cu
getarea şi simţirea şi faptele l. P. S. 
Voastre tn acest sfert de veac.

începutul l-aţi făcut cu sistematiza
rea activităţii Clerului şi cu crearea de 
instituţii, tn care a fost încadrată viaţa 
credincioşilor.

Unde mai înainte erau necunoscuţi Ia 
noi termeni ca Apostolat laic, misiune in
ternă şi misiune externă, azi există aşeză
minte înfloritoare, cu brazde adânci tn 
ogorul vieţii, cu aceste nume.

Liieraiara teologică dela Sibiu şi ri
dicarea Academiei la rang universitar, pe
lerinajul la locurile sfinte şi contactul cu 
Patriarh iile istorice, participarea la mişca- 
reaecumenică, pentru lărgirea orizonturilor 
şi un ritm nou de viaţă şi mai recent mi- 

'siunea creştină tn Universitate, dovedesc 
că renaşterea bisericeaseă din Biserica 
Ardealului desrobit se desfăşoară sub 
semnul lozincei Dogmă şi Viaţă sau cul
tu ră  şi caracter.

Acum 25 de an i a ţi p le c a i p e  o  c a le  
de apostolai strălucit.

Idealul spre care iindeţi eu o dăruire 
de sine susţinută face ca distanţa par
cursă să însemne o revărsare de lumină 
mare şi să ia jorme de înaltă demnitate 
şi de adâncă semnificaţie.

înfăptuirile din acest pătrar de veac 
poartă pecetea măreţiei actului petrecut tn 
catedrală acum 25 de ani.

Gândurile, îndemnurile şi faptele dă
ruirii de 25 ani ţin popas în ziua de azi, 
ca valurile ce vin la Uman purtând tn ele 
fiorul oceanului tn veşnică frământare.

Timp de 25 de ani aţi urmat chemă
rile de destin ale Duhului Sfânt şi che
mările de destin ale neamului, tn pace ca 
şi în zile de râstrişfe.

In taina sufletului şi a conştiinfei, 
mulţumim lui Dumnezeu că am putut 
munci şi noi toţi în ogorul sufletesc al 
Bisericii, sub ocârmuirea înţeleaptă a I. 
P. S. Voastre.

Şl rugăm pe bunul Dumnezeu, ca 
trecând pragul pătrarului al doilea de pă
storire, să Vă dăruiască deplină sănătate 
şi izbândă în apostolat, desăvârşindu-l cu 
ajutorul Celui de sus.

Intru mulţi, ani Stăpânei

In numele Episcopiei Maramu- 
răşului a făcut urări I. P. Sf. Sale 
Păr. Consilier episcopesc I . Rujdea, 
iar din partea Societăţii ortodoxe na
ţionale a femeilor române dna Cosma.

Tuturora Ie-a răspuns I. P. Sf. Sa, 
care a spus următoarele:

Die General Comandant,
Die Preşedinte al «Astrei-»,
1. P. C. Pâr. Arhimandrit,
P. C. Părinţi şi Fraţi,
Prea Stimaţi Domni şi Doamne,

Vă mulţumesc din toată inima pen
tru urările ce mi le-aţi făcut azi, cu o- 
cazia împlinirii unui pătrar de veac de 
când, prin rugăciunile celor mai înalţi 
ierarhi de atunci ai Bisericii noastre, am 
primit darul arhieriei şi aşezarea mea 
în scaunul de mitropolit al Românilor 
dreptcredincioşi din Ardeal.

M i-aţi reamitit, 1. P, C. Părinte, 
de solemnitatea acelei zile care Va înti
părit adânc în sufletul meu şi mi-a ser
vit ca izvor de inspiraţie şi de putere în 
tot decursul activităţii mele.

După o experienţă de 25 ani de 
păstorire sufletească, oricine ar avea multe 
de spus. Dar mărturisesc că dându-mi 
seama de mulţimea şi gravitatea proble
melor şi îndatoririlor puse atunci pe 
umerii mei, azi după 25 de ani nu am 
alt simţământ care să-şi ceară cu mai 
multă tărie expresia, decât pe acela al 
smereniei. Am  văzut dela început că mi
siunea de Arhipăstor este atât de plină 
de răspundere, încât în tot decursul ani
lor cari au trecut de atunci încoace am 
simţit că ea covârşeşte puterile mele. 
Numai prin dând şi ajutorul de sus şi 
cu sprijinul colaboratorilor mei şi al în
tregului popor, am reuşit să împlinesc 
ceva din mulţimea îndatoririlor cari se 
cereau îndeplinite.

Mă gândesc şi m'am gândit în tot 
timpul cu adâncă recunoştinţă la încre
derea ce şi-a manifestat clerul şi poporul 
prin votul lor unanim, chemându-mă la 
această vrednicie, când eram încă prea 
tânăr ca să fi justificat această încredere
prin vre-o activitate mai bogată. Iar as
tăzi sunt cel din urmă care aşi putea să 
spun de am îndreptăţit această încredere 
şi de am satisfăcut nădejdile ce s'au pus 
in mine de către cler şi popor. De un 
lucru sunt sigur: că acestei încrederi a 
clerului şi poporului îi datoresc nu nu
mai aşezarea mea in scaunul de Arhi
păstor al Bisericii ardelene, ci şi puţinul 
cât am izbândit să-l realizez în acest sfert 
de veac de arhipăstorire. Alipirea cle
rului şi poporului mi-a fost un statornic 
izvor de putere, un îndemn şi un obli- 
gament de a-mi pune toate puterile mele 
pentru îndrumarea lui pe cărările lu
minii şi ale culturii, pentru întărirea 
instituţiunilor chemate să-i sprijinească 
progresul vieţii naţionale şi bisericeşti. 
Dragostea poporului mi-a susţinut şi-mi 
susţine necontenit strădania de-a folosi 
orice ocaziune pentru a-l chema la cre
dinţa în Dumnezeu, la puterile de viaţă 
ale Evangheliei, la lumina şi cultura 
adevărată.

Mărturisesc, cu experienţa acestui 
pătrar de veac, că este o mare mângâ
iere să fi părintele sufletesc al unui popor 
atât de bun, atât de înţelegător, atât de 
echilibrat sufleteşte chiar in mijlocul celor 
mai grele împrejurări. Acesta a fost fac
torul pământesc cel mai de seamă care 
mi-a înlesnit păstorirea.

Este o mare mângăere să f  i povă- 
ţuitorul părintesc al unei preoţimi lucră
toare şi jertfitoare şi legată prin râvnă 
şi prin har de sus de poporul pe care-l 
păstoreşte.

Este o mare mângâiere să f i  
păstorul unei biserici luptătoare printre 
cele mai aspre vremuri şi care nu s'a 
dat îndărăt dela nici un sacrificiu ce 
i s'a cerut pentru binele credincioşilor ei 
fii. Aceasta e o tradiţie glorioasă, care-ţi 
apasă conştiinţa ca un sfânt obligament 
de fiecare clipă.

Mulţumesc lui Dumnezeu că, deşi 
am trecut prin evenimente deosebit de 
complicate, stând cu urechea aplecată la 
inima neamului, am simţit necontenit di
recţia aspiraţiunilor lui şi datorită acestui 
fapt am putut să-i desluşesc cu hotărîre şi
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politică de solidarizare şi progresdemnitate cărarea cea dreaptă prin vălmă
şagul frământărilor din anii din urmă. 
Acum când şirid acestor evenimente ex
cepţionale pare a lua sfârşit, mulţumesc 
lui Dumnezeu pentru ajutorul ce mi l-a 
dat de am putut sluji neamului meu în 
mijlocul lor cu îndrumări cari să-l scoată 
din primejdie şi să-l ducă la liman fe
ricit. In  deosebi datorez recunoştinţă lui 
Dumnezeu că m'a învrednicit să trăesc 
clipa măreaţă când partea de Nord a 
Ardealului am văzut-o din nou întoarsă 
la trupul ţării, dându-i-se posibilitatea 
să-şi desfăşoare pe plan politic şi cidtu- 
ral puterile în libertate.

Mulţumesc din toată inima preţui
ţilor mei colaboratori, cari mi-au stat cu 
cel mai deplin devotament într'ajutor unii 
chiar dela început, sau aproape dela în
ceput, cum e 1, P, C. Părinte Arhiman
drit şi cei de-o vârstă apropiată de a 
mea. Mulţumesc şi celor mai tineri cari 
au venit după aceea cu entuziasmul lor 
să-mi dea sprijinul lor. Fără munca şi 
sprijinul devotat al lor nu aşi f i  putut 
face faţă grelelor îndatoriri ale misiunii 
mele.

Mulţumesc tuturor instituţiilor noa
stre cari mi-au stat alături cu însufleţită 
lor activitate: Consiliului arhiepiscopesc, 
Academiei teologice, Şcolilor normale de 
băeţi şi fete, Oastei Domnului, diferitelor 
asociaţii şi reuniuni bisericeşti, Asocia
ţiei c Astra*, cari pe deoparte au execu
tai gândurile mele, pe de alta mi-au  
umplut inima de noui şi noui îndemnuri.

Cineva mi-a urat încă 26 ani 
de activitate, ceea ce ar f io  povară prea 
mare pentru mine, pe care n'aşi mai 
putea-o piirta. Dar mărturisesc că atât 
cât mă va mai ţinea Dumnezeu, voi pune 
experienţa mea întreagă cu cea mai ne
precupeţită râvnă în slujba înaintării 
sfintei noastre Biserici.

Mulţumindu-Vă încă odată rog pe 
bunul Dumnezeu să ne ajute tuturor să 
ne îndeplinim îndatoririle noastre în lo
curile în cari ne găsim spre a putea 
străbate cu bine, împreună cu întreg po
porul nostru, prin grelele împrejurări 
cărora mai avem încă să le facem faţă.

La adunarea 
«Oastei Domnului"

In 'după amiaza primei zile de 
Rusalii, I. P. Sf. Sa Mitropolitul no
stru Nicolae a petrecut mai bine de 
două ore între membrii Societăţii mi
sionare «Oastea Domnului», împăr- 
tăşindu-le cuvântul Evangheliei iui 
Hristos în cadrele adunării care s ’a 
desfăşurat în aula Academiei teolo
gice «Andreiane».

*
Aşa s’a săvârşit luminatul praznic 

al înfrăţirii sincere şi de nesdruncinat 
dintre poporul dreptcredincios şi iu
bitul său Chiriarh.

Răspândiţi cu d rag
Telegraful Român
Organul lui Şaguna din 1853
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I F O I Ş O A R A  I 
Gum caută preotul pe Hristos

Nu-i nimic mai măreţ, mai fericit 
şi la acelaş timp mai înfricbşetor, decât 
preoţia lui Hristos: să Iii preot-păstor 
de suflete. Ca să-ţi poţi da seam a de 
grandoarea acestei slujiri, irebue s o 
trăeşti, s ’o pătrunzi, să te afunzi In adân
curile ei hirice, pentru ca acolő, împăr- 
tăşindu-te de fericirea, care nu se poate 
spune în limbi omeneşti, sft cauţi a  pe
trece pururea.

Păstorii sunt oglinda, în care tre- 
bue, aici pe pământ, să se reflecteze Ia 
infinit chipul Aceluia, care este începă
torul păstorilor pe pământ, al Domnului 
nostru Iisus Hristos. A şa  privit fiind pă
storul, el tntr'adevăr este şi Întotdeauna 
ya rămâne, un A lter Christus.

Ca orice activitate liberă şi con
ştientă, politica se încadrează fiinţial 
şi organic în domeniul moralei cre
ştine. Etimologic dexteritatea de a 
conduce o cetate iar ca sens mai 
larg şi actual, arta de a conduce un 
stat spre promovarea binelui comun, 
politica trebue să fie subordonată 
principiilor morale şi inspirată con
tinuu de acestea.

Ca atare politica trebue să fie 
însufleţită în primul rând, de virtutea 
centrală şi de bază a moralei creştne: 
iubirea, iubirea de Dumnezeu şi de 
om, este în politică elementul funda
mental de călăuzire spre adevărata 
activitate politică. Cine ÎL iubeşte 
pe Dumnezeu ca fiul pe Părinte, 
acela se poartă întodeauna în aşa fel, 
ca să nu-L supere niciodată; iar cine 
iubeşte cu adevărat pe om şi vede 
într’ânsul pe făptura cea mai aleasă 
şi chipul lui Dumnezeu, acela n u l  
tratează ca pe un istrument sau ca 
pe o  fiinţă oarecare ci ca pe o per
sonalitate de înaltă valoare morală, 
care are de împlinit o mare misiune 
în lume. După cum vedem, iubirea 
creştină ne introduce în însuşi mie
zul democraţiei adevărate : iubirea de 
om, preţuirea şi tratarea lui ca per
sonalitate de valoare excepţională şi 
promovarea ţintei sale sublime în 
viaţă. Adevărata politică democratică 
este un element de promovare a per
sonalităţii umane în sfera preocupă
rilor ei pământeşti şi un auxiliar de 
ridicare a acestei personalităţi, spre 
plinirea ei totală: desăvârşirea.

Dacă adevărata democraţie creşte 
din iubire, însemnează că tot numai 
din iubire poate trăi. D e fapt, din 
iubire ţâşnesc toate celelalte virtuţi 
morale, care constituesc adevăratul
s u p o r t  s p i r i tu a l  a l  d e m o c r a ţ ie i  ş i
chezăşia succesului ei deplin. Pentru 
a nu intra în amănunte, subliniem 
numai faptul că tot iubirea este is- 
vorul celui de al doilea aspect fun
damental al democraţiei adevărate: 
iubirea de pace. A  crede c’ar putea 
exista pace fără iubire, este o  gre- 
şală. Iar pacea —  rezultat al armo
niei creiate de iubire — oferă mediul 
cel mai prielnic pentru solidarizarea 
tuturor mădularelor unui stat demo
cratic în munca spre ridicare şi pro
gres. Progresul politic se promovează 
numai prin iubire şi derivatele ei, aşa 
încât putem formula axioma politică: 
iubirea zideşte şi creiază, iar ura dă
râmă şi distruge.

Născut creştin şi păstrat —  peste 
izbeliştile istorice — la umbra crucii, 
poporul român s’a călăuzit — în toate 
ramurile lui de activitate —  continuu 
de marile principii ale moralei cre
ştine. Deaceea, şi politica lui a fost 
inspirată de iubire şi a tins spre pace 
şi armonie cu popoarele conlocuitoare.

Prin aceşti păstori pământeşti Dom. 
nul îşi păstoreşte turma célor credin
cioşi. Tot ei trebue să aibă grijă şl de 
sufletele acelora, cari încă n’au venit 
către credinţă, luminfindu-se, sau cari 
încă rătăcesc pe căi streine. O adevă
rată păstorire trebueşte privită nu altfel 
decât ca o ’perpetuare neîntreruptă vă
zută şi reală a vieţii Mântuitorului în 
lume: „Tu eşti preot în veac după rân- 
duiala lui Melhisedec".

Depănând mai departe acest fir al 
gândirii, ajungem şi la un alt adevăr şi 
anum e: ori cât de mulţi vor fi, numeric, 
păstorii, întotdeauna Biserica îşi are şi 
va avea numai Unul şi Singurul Păstor, 
pe Domnul nostru Iisus Hristos. Şi mai 
departe, Ori câte a r fi bisericile pe lume, 
pe piatra adevărului întotdeauna va fi 
numai Biserica dreptmăritoare de Hri
stos, cea creştină ortodoxă.

Şi atunci, aici pe pământ, ba chiar 
şi în ceruri, cine poate ajunge a fi un 
bun păstor, decât numai aceia care IL 
ştie şi L cunoaşte pe Păstorul cel M are?

Atras de iubire în miezul adevăratei 
democraţii, el a respectat şi preţuit per
sonalitatea neamurilor conlocuitoare 
şi le-a tratat cu toleranţa, ospitali
tatea şi omenia specific românească. 
Am fost în toată bunăvremea oame
nii lui Dumnezeu, ai iubirii şi ai pă
cii. Pot s’o spună aceasta toate acele 
neamuri cu care am trăit împreună. 
Că n’am atentat la limba şi la cre
dinţa nimănui şi n’am asuprit pe ni
meni.

Guvernul de largă concentrare 
democratică, prezidat de d! Prim- 
Ministru Dr. Petru Groza, se mişcă 
întocmai pe linia duhului autentic al 
politicii româneşti tradiţionale şi al 
democraţiei actuale. Fiu al Bisericii 
ortodoxe, al aşezământului celui mai 
profund şi autentic democratic, şi fiu 
al Ardealului, care are mai mult de
cât oricare altă provincie românească, 
bogata experienţă a trăirii împreună 
cu popoare streine, dsa a sesizat — 
cu tactul şi ingeniozitatea unei poli
tici realiste şi practice — deplin 
momentul politic actual şi conduce 
corabia neamului nostru pe făgaşul 
cerut de acest moment.

Prezidat de un bărbat destoinic 
şi de adânci şi autentice convingeri 
democratice, guvernul Dr. Petru Groza 
a înţeles că numai armonia trainică 
şi sinceră dintre popoarele conlocui
toare, este mediul prielnic pentru pro
gresul unui stat. Consecvent continuu 
cu acest principiu, guvernul Dr. Pe
tru Groza s’a hotărît să facă totul 
pentru apropierea d e p l i n ă ,  pentru 
paşnica şi liniştita convieţuire a tu
turor popoarelor conlocuitoare din 
cuprinsul graniţelor ţării.

D e aceea, era şi de aşteptat ca 
guvernul Dr. Petru Groza să-şi facă
u n  ti tlu  d e  m e r it  d in  a  d u c e  ţa r a  p e
calea sănătoasă a înfrăţirii între po
poarele conlocuitoare, mai ales în 
ceea ce priveşte relaţiunile noastre cu 
vecinii şi conlocuitorii noştri: Ungurii.

Hotărîrea nestrămutată a Româ
niei libere şi democratice de a inau
gura o politică de sinceră prietenie 
atât faţă de Ungurii din Ardeal cât 
şi faţă de cei din Ungaria, este cât 
se poate de binevenită şi de salutară 
pentru Statul românesc. Declaraţiile 
în acest sens ale dlui Prim-ministru 
Dr. Petru Groza, constituesc un act 
politic de mare importanţă în actua
lele împrejurări, când trebue să se gă
sească o punte de pace între popoare 
pentru a se aşeza ordinea dorită de 
toţi în lume.

Fireşte, această prietenie şi cola
borare sinceră şi autentic democra
tică, nu se poate realiza decât prin 
voinţa hotărîtă a popoarelor respec
tive. In orice caz, rolul pe care l-a 
avut armata română în eliberarea Un
gariei de sub jugul cutropitor, ca şi

«Domnul este păstorul meu şi ni
mic nu-mi va lipsi — zice atunci împre
ună cu David acel preot — la păşuni 
bune mă sălăşlueşte şi Ia ape line mă 
odihneşte. Sufletul mi-! întăreşte pentru 
numele Său şi pe cărările drepţilor mă 
povăţueşte* De-aşl umbla pe valea um
brii morţii, de rele nu m 'aş teme, căci 
Tu cu mise eşti" [Psalm 22].

Schiţând astfel sumar fiinţa şi misi
unea lui Alter Christus, preotului păstor, 
să încercăm a face tot sumar şi o icoană 
a  vieţii lui de căutător ai Domnului. De 
aceea, plecând dela convingerea că o 
conferinţă întotdeauna are de atins un 
scop practic şi nu pe cel scolastic, teo
retic şi rigid, pe care după putinţă ÎI 
asimilăm în şcoală, vom năzui a atinge 
mai mult practicul. Sub acest rapórt, 
fără să ne alăturăm teóriei predestina- 
ţiunii, privim prgoţimea noastră sub 
prisma a doua categorii. Unii, sunt acei 
cari din pruncie, sau şi de mai târziu, 
simt vbcaţiunea d e : „Urmează mi*. Alţii 
însă, sunt acei cari din împrejurări ade-

spiritul larg cu care guvernul Dr. P e
tru Groza a rezolvat problema Un
gurilor ardeleni, constituesc un aport 
important la crearea noului climat de 
prietenie între cele două popoare.

Dar glasul înţelegerii dintre nea
murile conlocuitoare trebue să do
mine tumultul urii destrămătoare, şi 
în vederea realizării grelei opere de 
reconstrucţie, de reclădire şi consoli
dare a ţării. Dreptatea socială şi rit
mul progresului cu adevărat demo
cratic, nu pot fi împlinite decât prin 
eforturile tuturor fiilor ţării, înfrăţiţi 
într’o înţelegere comună şi pătrunşi 
de necesitatea unei desăvârşite ar
monii interne, în cadrele căreia să se 
poată desvoita — spre binele comun 
— toate valorile şi energiile con
structive.

Un alt merit al guvernului pre
zidat de dl Dr. Petru Groza este pro
movarea democraţiei naţionale, în ca
drul căreia realitatea naţională e li
beră : fiecare naţiune rămâne cu drep
turile ei şi cu libertatea de manife
stare. In virtutea acestei democraţii şi 
în puterea principiului creştin al iu
birii care ceartă cu scopul de a în
drepta, guvernul actual a chemat —  
prin glasul câtorva reprezentanţi de 
frunte ai lui — pe poporul maghiar 
din Ardeal la respectarea hotărîtă şi 
sinceră a drepturilor naţiunii române 
şi Ia încadrarea lui deplină în ideia 
de Stat românesc. Io acest sens de
claraţiile dela Cluj ale dlui Ministru 
Lucreţiu Pătrăşcanu, sunt foarte im
portante şi concludente. Odată cu 
«definitiva încadrare a Ardealului de 
Nord în graniţele Statului Român* 
dsa a afirmat că: «acceptarea ideii de 
Stat Românesc unitar şi a simbolu
rilor Iui naţionale este o datorie pentru 
fiecare cetăţean care trăieşte în gra
niţele statului nostru», că: »Nu este 
nimănui permis ca la umbra steagu
lui libertăţii să ascundă alte,' inten- 
ţiuni, scopuri şi porniri», precum şi 
că: «Limba ofidalä a Statului Român 
este limba română».

îndemnul dat ungurilor şi săcui- 
lor de a se integra în disciplina Sta
tului românesc, neatingându-le perso
nalitatea naţională, va trebui împlinit.

Promovând cu hotărâre şi tena
citate principiul creştin: prin justă 
apreciere şi prin colaborare echi
tabilă —  toate scăldate în undele 
iubirii şi ale păcii — Ia recon
strucţia şi consolidarea internă a ţării, 
precum şi la respectul personalităţii 
etnice a popoarelor, guvernul prezi
dat de dl Dr. Petru Groza este gu
vernul binevenit al momentului de 
solidarizare, colaborare şi înfrăţire a 
tuturor fiilor ţării.

G. preoţi să stea 
tu fruntea mişcării

Oastea Domnului
sea vitrege îmbrăţişează de novoie, fără 
vocaţiune, chemarea preoţească. Şl dacă 
dintre cei dintâi pot fi uneori şi răi, 
tot aşa şi dinire ceilalţi se aleg une
ori şi preoţi foarte buni.

Deci vom avea păstori buni, de 
cari încercăm să ne ocupăm, şi păstori 
mai slabi. Şi dacă s£ zice că tot răul 
In lume are şi un bine, apói în cazul 
nostru neajunsurile celor slabi, pot servi 
drept prilej de întărire pentru cei buni. 
A ceştia din urmă vor căuta şi mai mult 
şl mai cu răvnă să-L urmeze pe Dom
nul, căutâcdu-L şi afiându L spre mân
tuirea lor şi a  turmei pe care o conduc. 
A ceştia vor trâmbiţa cu bucurie tuturor 
că „am aflat pe Domnul", îa vreme ce 
acei netrebnici, urmâsdu 1 pe vânzătorul 
Domnului, vdr pieri.

Păstorii buni, In ordinea viétü re 
ligioase ortodoxe, trebue să fie şi con
stituesc chiar cununa piramidei de în
văţători. Păstorii trebue să fie radia
tori ai luminii Iui Hristos In lume şl ve
stitori ai înţelepciunii d u m n e z e ii  pen-
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Congresul plagUrimii m â n e
In zilele de 24. 25 şi 26 Iuaie a. 

c„ a  avut loc la Bucureşti primul con- 
gre* liber al plugărimii române. Acest 
congres a fost o impresionantă manife
stare sărbătorească a muncitorilor pă
mântului.

Dintre frumoasele cuvântări ce s’au 
rostit cu acest prilej, remarcăm în spe
cial discursurile diui Dr. Petru Groza, 
preşedintele Consiliului de Misslştri şi 
preşedinte al Frontului Plugarilor. Din 
cuprinsul amplului discurs pe care l-a 
ţinut în prima zl a congresului, reţinem 
următoarele: „Deci, să păşim la luptă, 
punând fiecare mâna pe unealta lui. 
După această frumoasă zi de praznic, 
— mâine-zi să păşim !a o muncă con
structivă, flecare cu uneltele lui... înlă
turând pe toţi trântorii, Înlesnind astfel 
calea viitorului“.

„Să luptăm fără rezerve, să mun. 
clm fără prihană, mereu urtlţi“.

A dresându-s? a doua zi a congre
sului, plugarilor, dl Dr. Petru Groza a 
spus, în cuvinte,,deosebit de inspirate, 
printre altele : «Văd în Dv. veacarl În
tregi de trudă şi de suferinţă; văd 
dragostea, dârzenia ş i hărnicia, cu 
care aii străbătut vremuri întunecate, 
deasupra cărora se ridică inse ginea 
Iui Doja, chipul vijelios al lui Horia, 
figura vitează a lui Tudor şi, alături 
de ei, întregul cortegiu al acelör dârji 
şi neînduplecaţi plugari, cu suflet de cre
mene, care au scăpărat cele dintâi scân
tei ale libertăţii ţăranilor".

Măreţul congres a formulat şi ur
mătorul program al Frontului Plugarilor.

1. F. P. este organizaţia politică 
de massă a întregei plugărimi din Ro
mânia.-

2. F. P. luptă pentru o Românie 
democrată, pântru o aşezare In care să 
fie asigurate toate libertăţile demo
cratice,

. 3. In politica externă, F. P . este 
pentru o politică de strânsă prietenie 
cu toate ţările demöcratíce şi în primul 
rând cu U.RS.S. Trebuesc înălţate şi 
adâncite Iegáturilé cu aceste ţări, atât 
din punct de vedere economie, cât şi 
din punct de vedere cultural şi politic.

4 , F, P. vrea o bună gospodărie 
a averii publice şi particulare a ţărib

5. F. P . este pentru dreptul de 
sindicalizare a  plugarilor.

6/F .  P . va sprijini desvoltarea in- 
dustriei şi comerţului cinstit.

7. F. P. este pentru impozite ome
neşti şi drepte. Va sprijini tot mai mult 
trecerea deia impozitele Indirectă la cele 
directe şi progresive.

8 . Condiţii cât mai omeneşti de 
muncă şi trai muncitorilor de pe ogoare, 
din uzine şi birouri.

9 Democratizarea Învăţământului,
10. Libertatea reală a cultelor re- 

ligiöase.

Daţi-vă ob o lu l vostru
pentru cei năpăstuiţi d e  soartă

Crampee din carnetul meu

„Aplicaţia" precede...
Cei 101 elevi mărunţei dela Şcoala pri 

mară de Aplicaţie de pe lângă Şcoala nor
mală de fete „Andreiu Şaguna“ din Sibiu, au 
evut Joi 21 1. c. şi Vineri 22 1. c. exame
nele de sfârşii de en. Pentru fiecare din 
cele patru clase a fost rezerváló, în acest 
scop, câte o jumătatea de z», din care apro
ximativ câte două ore au fost ocupate e- 
fectiv cu examinarea şcolarilor.

Ca şi alte dăji, aşa cum se cade la 
şcolile de model, examenele s’au trans
format în sărbătoare. Şcolarii, îngrijiţi ca 
totdeauna în ce priveşte igiena corporaiă 
şi Ii iUta vesiimentară, vădesc o tonalitate 
sufletească în urzeala careta svăpăietul 
neastâmpăr al copilăriei se împleteşte or
ganic cu o seriozitate şi o cuviinţă ce nu 
se întâlnesc oricând la copii de vârsta lor. 
Se simte acolo — şi lucrul acesta ţin să-l 
subliniez ca preot şi ca fată — îndruma
rea iscusită a educatorului care se stră- 
dueşte şi isbuteşte peste orice aşteptări să 
aplece firea fragedă a copilului spre bu
curiile căutării adevărului, binelui şi frumo
sului. Puterea exemplului, arma de nebi
ruit şi de neîntrecut a oricărei educajii 
care jinfeşie la formarea caracterului reli- 
gios-moral, este jinută în mare cinste la 
„Aplicafie“. Copiii învajă să-şi iubească 
fara şi pe Dumnezeu, şi să cinstească pe 
deaproapele lor înconjurându-1 cu respeciul 
la care este îndatorat omul fală de om.

{ Cât priveşte apoi nivelul şi temeinicia cu
noştinţelor lor, acestea depăşesc orice cu
vânt de ap-eciere.

Păr. Prof. Dumitru Călugăr, inspec
tor şcolar de Religie, care a asistat la 
toate examenele dela „Aplicajie“, ne-a im
par ăşit în cuvinte entusias'e impresiile ce 
le-a cules acolo. Eie coincid cu constată
rile pe cari a putut să le facă oricare din
tre părinţii acestor fericiji şcolari, accesul 
la examene fiindu-le permis.

La clasa a patra, dna învăţătoare Ră- 
di{a Lt.-Col. Colceag a făcut un examen 
do ziîe mari. După opt ani de osten e li stră
lucite la această şcoală de elită a Bise
ricii noastre, dsa trece în învăţământul pri
mar din capitală. Neîntrecută în realizări 
de excepfie, lasă în urmă regrete unanime. 
La sfârşiiul examenului, atât dsa cât şi 
doamna profesoară Septimia P. Gherman, 
directoara şcoalei, au fost obiectul unor 
înflăcărate manifestaţii de simpatie şi recu
noştinţă din partea elevilor, în numele că
rora a vorbit Ionescu Petre din cl. IV, şi 
din partea părinţilor şcolarilor, ale căror 
simţăminte le-a tălmăcit Păr. Prof. Simion 
Radu dela Liceul de băeji „Gh. Lazăr“.

La clasa a treia, unde propune dşoara 
înv. Elena Mihăilescu, la clasa a doua, con
dusă de dna înv. Elena Mărginean şi Ia 
clasa întâia, condusă de dna înv. Elena 
Iacob, am remarcat bogăţia şi preciziunea 
cunoştinţelor pe cari şi le-au însuşit şco
larii, ca şi uimitoarea prezentă de spirit pe 
care o vădeşte fiecare din ei, în urma exer- 
ciţiilor frecvente de autoconducere la care 
sunt supuşi.

Sâmbătă 23 1. c., după masă, a avut 
loc serbarea de sfârşit de an. Cu acel pri-

m m  a  c Ă i f  u

Pi soiul Victor N, Popescu: Icoana 
Maicii Domnului Buc. 1944 pag, 127 lei, 
300.

In paginile acestea s’a pus, nu de 
mult, problema unei pastorale ortodoxe, 
adaptată Ia condiţiunile româneşti, a cărei 
necesitate este adânc simţită de preoţi. 
Pentru a avea o legătură cât mal strânsă 
cu realitatea, s'a făcut apel Ia cel mai 
harnici lucrători din via Domnului, care au 
cules oarecare roade, ca să comunice 
încercările şi experienţele lor. Este un 
lacra bun şl frumos, pe care-1 dorim în
făptuit cât mai curând.

Dar oricât de multe şi bune norme 
şi reguli pastorale s’ar da, su pot cu
prinde întreaga realitate, întrucât viaţa, ca 
un r u veşnic In mişcare, este atât de 
complexă, Iar păcatul, răul se prezistă 
tot *ub atâtea forme. Aşa încât, succesul 
personal depinde In cea mai mare mă
sură de personalitatea şi tactul preotului. 
Un preot, conştient de misiunea Iui, cu 
credinţă In Stăpânul său Hristos şi cu 
dragoste, care Ie îaccarcă şi rabdă pe 
toate, faţă de credincioşii săi, de ale 
căror suflete va răspunde, nu se poate să 
nu găsească leacul vindecării răului. Şi 
de multe ori reţeta sau mijlocul vindecă
rii răului este aşa de simplu.

In «Icoana Maicii Domnului“, ultima 
carte a Păr. V. N. Popescu, cunoscut ca 
un bun purtător de condeiu şl cunoscător 
şi iubitor al vieţii preoţeşti şi al satului, 
vedem experienţele pastorale pline de 
succes ale câtorva preoţi din diferite col
ţuri româneşti, In cele 15 povestiri, aşa 
cum spune şi dânsul ,  redă adevărate 
crâmpeie de viaţă creştină, în care ori
cine poate se recunoaşte şi, pe lângă fru
museţea povestirii, are şl ceva de învăţat. 
După ce ne arată cât ţin credincioşii la 
icoanele creştine, ne duce în Capitala ţării, 
ne plimbă cu botezul pe străzile ei, pe 
mahalalele ei cu lume multă şi pestriţă 
primenită mereu de sate. I. greu de pă- 
siorii, care totuşi e u  fuge de Hristos; ne 
duce în mijlocul muncitorilor, în vremea 
aceea nelnţeleşi, unde prin răbdarea şi

lej dna directoară Prof. Septimia P. Gher
man, într’o cuvântare densă şi într’aripată, 
a stăruit asupra faptelor de bine pe care 
şcolarii le-au săvârşit în cursul anului şco
lar faţă de ostaşii răniţi din spitalele locale 
şi fafă de afâfia neştiuji napsstuiji ai sort». 
Avântul pe care l-a luai „Aplicajia“ sub 
directoratul acestei distinse profesoare de 
Pedagogie, este excepţional.

In cursul serbării, dna Prof. Mino- 
dóra Belea, secretara filialei Sibiu a So- 
cietăjii ortodoxe a femeilor române, a di
stribuit la câte doi şcolari din fiecare clasă 
premii în cărji, pentru sporul ob{inut la Re
ligie, adresându-le în numele acelei socie
tăţi îndemnuri simţite la sârguinfă în studii 
şi la purtare bună.

Examenele copiilor dela această şcoală 
a Bisericii noastre întăresc convingerea pe 
care o avem de mult: „Aplicaţia" precede...

GRIG

tactul unor preoţi, care se pot recunoaşte 
uşor, s’au Întemeiat puternice centre cre
ştine. In restul capitolelor redă munca tă
cută şi stăruitoare a unui mănunchiu de 
preoţi, din diferite sate, - care prin proce- 
deie sui generis reuşesc să stârpească 
anumite rele din parohia lor, Amintesc ca 
un îndemn pentru citirea cărţii, cum pă
rintele Constantin a reuşit sä aducă {urnea 
Ia biserică sau cuai păr. Pavel a adus pe 
Hristos intre puşcăriaşi, ajutând justiţia Ia 
restabilirea dreptăţii, Ua preot cu apă 
sfinţită readuce în cămin pe un soţ ce o 
luase rasna după 20 de ani de fericire. 
Inîr’o familie fără copii, preotul este cel 
care mijloceşte Introducerea unui copil, 
după cum în altă familie fot preotul este 
care opreşte aducerea unui copii, care de 
astădată n’ar fi adus fericirea, ci neînţe
legerea sau poate despărţirea soţilor. Mal 
frumos e să vedeţi cum in urma unei nunţi 
cu peripeţii păr. Gh!ţă reuşeşte să stâr
pească obiceiul ca fetele sa fie luate «cu 
fuga“, gravă călcare a tainei căsătoriei. 
Urmarea a fost că „nici fată cu î iga nu 
s’a mai măritat, cât a stat părintele Ghiţă 
în sat, nici copil înainte de 9 luni nu sa  
mai născut”. Preotul Vasile luptă cu suc
ces împotriva unei „ruşîni naţionale”, în
jurăturile, iar alt preot din Bărăgan împo
triva hoţilor din sat ce furau pomii chiar 
din grădina parohială. Ne arată apoi pe 
preot la căpătâiul tuturor celor ce-şi dau 
sfârşitul, dându-Ie ultimul semn al împă
cării şi unirii cu Hdatos: sf, împărtăşanie.

Este o carte scrisă anume pentru 
preoţi. Ia cinstea lor şi pentru ei, cum 
spune chiar autorul: „spre cinstirea multor 
preoţi care lucrează ştiuţi numai de Cel 
de Sus, învăţând poporal şi predicând 
cuvântai Domnului. Cartea aceasta întă
reşte conştiinţele, verifică procedeiele si 
nu te Iasă in descurajare sau înfrânt în 
lupta împotriva răului, Citirea ei aduce un 
real şi îndoit folos. Aşa că nu trebue să 
lipsească din biblioteca personală a pre
ţului. Este o carte scrisă în genul altei 
cărţi frumoase, care vedem că stă cu 
cinste în mâna şi pe masa preotului: 
„Preoţi adormiţi în Domnul“ a profesorului 
nostru Păr. univ, Nlcoîae M, Popescu, a 
cărui slovă o aşteptăm cu sete.

Preot Gh. C. Diaconu 
----- ——

CHARTA LUMI8. — Planul de securi
tate mondială, la a cărui alcătuire au con
tribuit 5o de naţiuni, a primit ultima 
formă Luni (25 Iunie a. c.), când conferinţa 
dela San Francisco a adoptat Charta mon
dială, care cuprinde 19 capitole şi care 
constiîue statutul nouei organizaţiuni Inter
naţionale de pace, securitate şi cooperare 
Intre naţiuni, numită „Naţiunile Unite“, 
Scopul noului organism este de a men
ţine pacea şi securitatea internaţională şi 
de a lua măsuri colective efective în 
acest scop, precum şi de a realiza o coo
perare Internaţională pentru rezolvarea 
problemelor mondiale cu caracter economic, 
social, cultura! sau umanitar. După cum 
o caracîerizeză dl preşedinte Truman în 
cuvântarea din şedinţa finală a conferinţei 
Naţiunilor Unite, această chartă este „un 
mare instrument de pace şi de securitate 
şi de progres omenesc in lume, o struc
tură solidă pe care putem construi o Sume 
mai bună”. •

tru toţi. Ei trebue să fie sarea pămân
tului pentru toate vremurile şi păturile 
sociale ale lumii. Iată de ce preoţm ea 
noastră nici odată şi sub nici o formă, 
nu trebue să devină castă sau breaslă, 
asemănătoare unui rezervor, din care 
s a r  recruta elemente noi. Păstorii Bi
sericii noastre trebuesc recrutaţi din 
orice pătură socială. Vremurile ne-au 
dovedit cu prisosinţă că acolo unde 
preoţimea a căzut în acest păcat, ca a 
trebuit să şi plătească greşala prin fo
cul suferinţelor. De aceea, nici odată să 
eu uităm ce a zis Domnul: „Eu din lume 
v a n  alesI” In ce priveşte Insă condiţia 
cealaltă, intimă: preotul trebue întotdea
una să tindă, ba şi mai mult, să fie chiar 
duhovniceşte superior păstoriţilor săi. 
Et va trebui să fie aşa, întrucât are da
toria să-şi ducă păstoriţii pe calea per
fecţiunii tot mal lângă Domnul, tot mai 
aproape de Et. P e  acest Domn şi S 'ă- 
pâs al vieţii lui, el II caută şi-L va găsi 
In toate împrejurările vieţii sale.

Apele harului, în cari preotul este 
scăldat din plin dela clipa hirotoniei, îl 
poartă necontenit spre Dőmnu!, chiar şi 
atunci când preotul — ca om — este ne
vrednic. Căci ş'iut este că nevrednicia 
preoţească nu micşbrează sfinţenia şi 
valabilitatea tainelor. Şi aceasta cu atât 
mai mult, cu cât preotul, purtător de 
har, este vasul ales prin care opera 
mântuitoare de răscumpărare a  omului 
trebue să sa perpetueze în lume spre 
folosul sufletelor Încredinţate lui — 
preotului.

Căci Mântuitorul Hristos s'a pc- 
gorît din sâeurile Tatălui pcntruca să-şi 
îndeplinească menirea, de a  reînfia lui 
Dumnezeu pe ómul căzut. Aceasta în
trucât în iconomiâ divină căderea omu
lui era ştiută. Omul, pentru ca să fie 
cât da mult asemănător Iui Dumnezeu, 
a fost dotat cu voinţă liberă. P iia  a- 
ceastă voinţă (rău întrebuinţând-o) omul 
şi a perdut fericire?, comuniunea nemij
locită cu Dumnezeu. Şi atunci Dumne

zeu-Cu vântul, chip de om luând, a ve
nit în contact nemijlocit cu omul, spre a 
restaura comuniunea înlreruptă. Opera 
aceasta a fost prevestită de proóroci mai 
înainte de «plinirea vremilor”. Iar la 
„împlinire“ Domnul a venit, aevea cu 
oamenii petrecând şi astfel a restabilit 
comuniunea pierdută cândva îa rai. Lu
crarea aceasta, Domnul o face pe te
meiurile veşnice şi neschimbătoare ale 
drsgostii, care «niciodată nu cade“ : 
„Dumnezeu dragoste este!*

Această operă mântuitoare a  Dom
nului este tot atât de veşnică ca şi ipo- 
stasul, care a făptuit-o. Ea a fost din veci 
hotărîiă, îa timp lucrată şi apoi continu
ată fără îatrerupere până îa vecii ve
cilor, de acei ce sânt A ’ter Christus pe 
pământ, preoţii. Nu este oare Domnul 
în sf. Taine prin harul preoţiei? Ia sf 
Euharistie Ei oare nu se naşte îs  mâi
nile preotului? Nu porneşte Et oare la 
propovăduire, nu urcă Golgota, au se 
jertfeşte, etc.?

sŞl atunci preotul — săvârşitoru 
Tainelor — nu este cumva ua purtător 
de Hristos, un hrieîofor? Nu umblă el 
necoate-jit cu Hristos, nu-1 duce el p re
tutindeni pe Domnul? F ără  îndoială, că 
d a ! Chiar şi cu preotul aceia, care este 
nevrednic, Domnul este alături ca şi cu 
Iuda, căci şi „întru neputinţi puterea iui 
Dumnezeu se desăvârşeşte” 12 Corlnteni 
12, 9],

Atunci cum să înţelegem căutarea 
lui Hristos de către preot? După cum 
mântuirea omului se face prin drago
stea dum nezeiască, restaurându-se co
muniunea Iui — pierdută oare când — 
cu Dumnezeu, prin faptul că Mântuito
rul a  fost Acâla, care a căutat oaia céa 
pierdută şl pe umeri ia Tatăl a adus-o, 
tot aşa  şi preötul, cu firea Iul slabă 
omenească, simţind adesea slăbirea sau 
chiar pierderea contactului cu Domnul, 
îl caută pe Domnul, şi-L găseşte !a toate 
căită vieţii sale de păstor.

(Va urma).
Pr. icon, siavi-, Pavel Grosu
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A sociaţia Clerului „Andreiu Şaguna", 
Secţia Sibiu

AVIZ
Aducem la cunoştinţă C. preoţi că la 

1 Iulie c., se deschide Căminul preoţesc 
dela Bazna şi vn rămânea deschis până la 
1 Septemvrie 1945.

Cei ce doresc să li se rí tină camere 
vor anunţa aceasta păr. Prot. loan Cră
ciun, Mediaş, care va acorda camerele în 
ordinea intrării cererilor până la data de 
20 Iunie c.

Preţul camerelor se va fixa ulterior, 
după avizul administraţiei băilor.

Comitetul Secţiei

INFORMATION!
Şedinţa sf. Sinod Perm anent: Joi 

21 Iunie a. c., a avut loc in Paialui Pa
triarhal, şedin|a sf. Sinod Permanent. Şe
dinţa a fost deschisă de către I. P. S. Sa 
Patriarhul Nlcodim, care a expus pe larg 
activitatea desfăşurată In ultimul timp. 
Intrându-se apoi tn ordinea de zi, s'a fixat 
data sl. Paşti viitoare pe 21 Aprilie 1946, 
s'a votat un memoriu documentat asupra 
Importanţei Învăţământului religios In şcoa- 
lele şecundare, având la bază principiul 
asigurării a 2 ore de religie pe săptămână 
la liecare clasă.

Ca prilejul începerii operei de re
construcţie a Moldovei, I. P, S. Patriarh 
Nlcodim al României, a adresat credin
cioşilor e pastorală, In care II îndeamnă 
stăruitor să sprijinească această acţiune,

P. C. Sa Păr. C onstantin  Burdu- 
cea. Ministrul Cultelor, însoţit de directorul 
general al Cultelor, Păr. Zaharla Mântu- 
leacu, a  vizitat oraşul Piteşti, cu ocazia 
unei mari întruniri preoţeşti convocată de 
P. C. Sa. înainte de şedinţa acestei în
truniri, P. C. Sa a vizitat prefectura. In- 
treţlnându-se asupra tuturor problemelor 
locale, ca şi asupra acţiunii ce trebue 
desfăşurată de preoţime împreună cu In- 
vfiţătorimea, pentru ridicarea stării soci
ale a satelor. După ce a vizitrt sediul 
Partidului Comunist local, P. C. Sa a par
ia întrunirea preoţlmli, care a avut loc în 
biserica Maica Precista din Piteşti. Tuturor 
vorbitorilor le-a răspuns Păr. Burducea, 
mărturiiinduşi convingerea neclintită în 
vrednicia şi lucrarea clerului argeşan.

Dl. general C. Vaslliu-Răşcanu, 
Ministru de Rflsboiu, a adresat de curâud 
armatei un stârnitor apel de a respecta 
conştiincios şl grabnic toate obligaţiile ce 
revin din Convenţia de Armistiţiu.

Preoţim ea protop. Făgăraş. întru
nită In ziua de 1 Iunie a. c. ia conierinţâ 
preoţească, a hotărât aderarea la „Uniu
nea Preoţilor Drmocraţi din România şi 
s’a organizat potrivit directivelor primite. 
Cerând In acest scop inaita binecuvântare 
a I. P. S. Mitropolit Nicolae, preoţimea lă- 
gărâşeană mărturiseşte următoraele: .Pro
fităm cu smerenie de acest prliej, pentru 
s asigura pe I. P. S. Voastră de cele mai 
adânc simţite sentimente de sinceră şi 
Nască supunere, rugând pe bunul Dum
nezeu să Vă dăruiască ani mulţi şi fericiţi 
In a putea conduce pe devotaţii I, P. S. 
Voastre Iii duhovniceşti Ia „limanul cel 
ben“ al vieţii noastre creştineşti şi româ
neşti“.

Sf. Moaşte ale sf, Dumitru Basara- 
bov, care timp de doi ani au fost păstrate 
la Mănăstirea Sămurcăşeşti (Ciorogârla). 
as lost readnse In ziua de de 28 a. c„ In 
Catedrala sf. Patriarhii din Bucureşti,

D elegaţia patriarhală a Bisericii or
todoxe ruse, care a vizitai timp de 10 zile 
Anglia, a plecat In Joia săptămânii trecute 
cu avionul spre Moscova.

Cu da ta  de 1 Iunie 1945 s’a Înfiin
ţat la Cluj o Universitate de Stat cu limbă 
de predare maghiară, care va funcţiona 
la localul Liceului „Regina Maria“, cu 4 
facultăţi. Studenţii maghiari deia ştiinţe şl 
medicină vor putea face lucrările de la
borator şl clinică In laboratoarele şi d i
niedé Universităţii româneşti.

Domnul Prim Ministru Dr. Petru  
Oroza, însoţit de dl Romulus Z iron i 
Ministrul Agriculturii şl Domeniilor, şi de 
dl Gh. Apostol, preşedintele C. O. M„ 
a vizitat oraşele Arad şi Timişoara. Cu 
toate că vizita n’a avut un caracter ofi
cial, di Prim Ministru a ţinut să cunoască 
Ia faţa locului situaţia din această pro
vincie,

D elegaţia din România a Comite
tului Internaţional de Crucea Roşte, răs
punzând apelului lansat de Uniunea fe
meilor antllasciste pentru ajutoarea copii
lor, a pus la dispoziţia acestei opere d t 
ajutoare, 5000 kgr. lăină şl 500 kgr. zahăr.

După cum a anun ţat dl E. Stetti- 
nius, secretarul departamentului de stat 
al Statelor Uni t e ,  Conierinţâ Naţiunilor 
Unite dela San Francisco, se va încheia 
In ziua de Marţi, 26 Iunie a. c„ după ce 
di preşedinte Truman va rosti cuvântarea 
de închidere a lucrărilor ei.

G lorioasele trupe române din armata 
1-a şi a 4 a, de sub comanda generalilor 
Atanasiu şi Dăscălescu, conform ordinului 
dat de Înaltele foruri militare, se întorc In 
ţară, făcându-şi intrarea victorioasă tn Ar
dealul românesc, care astăzi, ca totdeauna, 
primeşte pe eroii săi ou Nori, bucurie şi 
cu toată dragostea neprihănite.

Regele George al Angliei a rostit 
— cu ocazia Închiderii sesiunii parlamen
tare un mesagiu însufleţit, în care aduce 
la expresie bucuria Sa şi a poporului 
Său pentru câştigarea biruinţei în Eu
ropa. Anglia a  adus multe jérife In răs- 
boiui acesta, mai ales în răstimpul dela 
25 lucie 1940 până la 21 Iunie 1941, 
când a  luptat singură cu uriaşa maşină 
de răsboi germană. încheie cu creşd- 
neşlile cuvinte: .Mulţumesc Dumne
zeului Atotputernic pentru biruinţa ce 
ne-a dat-o şi-L rugăm cu toţii să ne dea 
binecuvântarea Sa în toate întreprinde
rile pe care le vom mai face In aceste 
timpuri grele".

A restat. După urmărire neîncetată 
de peste o lună zile, fostul ministru de 
externe al Germaniei Riebbentrop, unul 
dintre părinţii odiosului arbitraj vienez, a 
fost arestat de trupele britanice tn regiunea
oraşu lu i H am burg .

Delegaţia rom ână la Moscova. 
Cu ocazia aniversării a două sute de ani 
a Academiei de ştiinţe din capitala Rusiei, 
o delegaţie de savanţi români a plecat 
zilele acestea la Moscova, Fac parte din 
delegaţie: dnli prolesori Parhon, Stoliov, 
Grigorle T. Popa, Guşti, Mitiţă Constanti- 
nescu şi scriitorul Mihail Sadoveanu.

Se întorc acasă. Primul grup al 
ostaşilor prizonieri din Uniunea Sovietica 
s’a înapoiat In ţari. Inlăturându-se greu
tăţile de transport, numărul celor sosiţi va 
creşte.

îna in ta re  în grad Prin Modificarea 
legii învăţământului superior, se va da po- 
sibiltatea înaintării In grad, fără schimbare 
de atribuţii, şl conferlnfarilor distinşi prin 
activitate ştiinţifică, după oarecare timp 
de funcţionare, fără să rămână In lipsa de 
catedre vacante, conferinţari până la sfâr
şitul carierii lor: conferinţiarul valoros, 
conform legii n o u i, va N ridicat la 
rangul de profesor titular. Principiul se 
va aplica şi celorlalte grade i asistenţi, 
preparatori, etc. fiind trecuţi In grad su
perior, fără să-şi schimbe atribuţiile sau 
să li se transforme postul,

P en tru  şcoale. Guvernul a lacu- 
viinţat un fond de peste un miliard delei 
pentru deschiderea şi punerea In funcţio
nare a şcoaleior, de toate categoriile şl gra
dele din Ardeal, Moldova şl Facultatea de 
medicină din Timişoara anii I, II şi III,

în  urm a unui acord economic ro
mâno- sovietic, au început să ne sosească 
In ţară căteva mii dc tone bumbac, de 
cea mai bună calitate, [din Uniunea Sovi
etică. Tras Ia lire ţărăneşti, bumbacul 
va fi trimis satelor noastre.

La Leuiugrăd. Delegaţia română, 
care a participat U aniversarea Acade
miei de ştiinţe din Moscova, a avut cinsteâ 
de a fi invitată să viziteze şi Leningra
dul.

Şcolare. iS’a suspendat, la t o a t e  
şcoaiete din ţară, examenul de admitere 
In clasa întâia secundară, care va deve
nii clasa I a Gimnaziului unic, unde În
scrierile se vor face fără ca să se mal 
ceară candidatului examenul de primire.

Tocmai tn F ran ţa  1 Din Paris se 
anunţă: S’a transmis o listă de prizonieri 
şi deportaţi români, eliberaţi din lagăriie 
din Germania, care acum sunt în Franţa. 
Se arată numele tuturora şi comuna de 
naştere. Cu totul sunt 21 de români, a- 
proape toţi din sate bihorene.

Preoţi tn fa ţa  Regelui. Reprezen
tanţii Bisericii ruseşti, aflători !n vizită la 
Londra, au fost primiţi In palatul regal, 
de Regele George al Maréi Britanii,

A dăposturile. Ministerul de răsboi 
a dispus să se desfiinţeze toate adăpostu
rile şi şanţurile, lăcute In scop de apărare 
Împotriva atacurilor aeriene duşmane.

D eschidere de băl. Cu ziua de 
24 Iunie 1945 aunt deschise toate băile 
dela Ocna Sibiului, precum şi hotelul sta
ţiunii, cazionul băilor, cu restaurant şi co
fetărie.

Concurs: Asociaţlunea pentru litera- 
ratura români şi cultura poporului român 
din Sibiu, publică concurs pentru ocuparea 
anul post vacant de bibliotecar-ajutor. Can
didaţii trsbas s i  fie licenţiaţi şl vor N su
paşi anu! cxsmen. Cererile, tnsoţite de 
acte, vor N Înaintate Asociaţiei .A stra“ 
Sibiu str. Şaguna Nr. 6, până cel târziu 
10 Iulie 1945.

4. 15 litri must de fiecare familie 
(anual).

5. L a  Bobotează contravaloarea 
aior 10 litri porumb.

6. Iarba din cimitir şi recolta po
milor fructiferi din cimitir.

7. 3 [trei] stânjeni de lemne dă foc 
aduse tn curte,

8. Folosinţa grădinei d e l a  fosta 
şcoală confesională.

9. Veniturile stoiare obicinuite fa 
parohie,

10. Salarul dela Stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopeac ortodox-român al 
Sebeşului, In termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi încuviinţarea de candidâre Ia 
ace ş ti parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto- 
popesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

Oficiul protopopeac Seb aş In fu- 
ţegere cu Consiliul parohial din Sisclori.

S tbfş-A lba, 12 Mal 1945,
Dr. Vaslla Ónná,

protopop

ŞTIRI LOCALE

Predică în C atedrala din Sibiu
Duminecă la 1 Iulie 1945, ser

vesc : Prot. Mihail Neagu, duhovnicul 
Nicodim Belea şi prof. Dumitru Călu
g ăr; diaconif: Anatolie Scurtu şi Si
meon Macarie. — Pred ică: prof. Dr. 
Grigorle T. Marcu. — La Oastea Dom
nului predică: preotul Dr. loan Chioariu 
dela parohia Sibiu-inferior.

Duminecă in 8 Iulie 1945, ser
vesc: Cocs. Ieronim Grovu, Gheorghe 
Secaş şi prot. Mihail Neagu; diaconii: 
loan Circov şi Simion Macnrie. — P re 
dică: prot. Mihail Neagu. — La O astea 
Domnului predică: preotul loan Albu 
dela parohia Sibiu-Iosefin.

Cărţi şi Reviste
R evista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, întemeiat în 
1907, apare lunar, sub patronajul I, P. 
Sf. Mitropolit NICOLAE al Ardealului, 
Abonamentul pe un an: 2500 Lei. R e
dacţia şi administraţia: Academia teo
logică, Sibiu, strada Mitropoliei 24—28. 
D i r e c t o r :  profesor Dr. Grigorle T. 
Marcu. — Numărul 6 cuprinde: /. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului XXI/ ani 
de arhipăstorire. Revista Teologică: Un 
pătrar de veac. Diacon Dr. Emillan Vasi- 
lescu: Prezenţa divină. Diacon Dr. Grigo 
rie T. Marcu: întâlnirea dela Academia Ro
mână. Prof. univ. Şt. Bezdecht: Sfântul 
loan Gură de Aur şi Plafon. Sabin Sibianu: 
Sub streaşină Bisericii. Dr. Grigorie T. 
Marcu: Atitudini: Partidul comunist român 
şi Biserica. Dr. Grigorie T. Marcu: Mişca
rea literară: Noul Testament dela Cluj (e- 
difia a doua). Dr. Grigorie T. Marcu: Cro
nica: Primirea solemnă a P. Sf. Episcop 
Nicolae Colan la Academia Română. Euge- 
niu E. Munfeanu, Avram Peiric, Gr. T. M. 
şi Micolae Mladin: Note şi Informaţii: Co
operativa »Sănătatea Neamului*. Legea re
crutării tinerilor teologi. Dr. loan Fruma 
premiat de Academia Română. Nicolae Ti- 
iulescu şi credinţa strămoşească. Noui 
membrii onorari ai Academiei Române. 
Mărunte. Preţui unui exemplar Lei 300'—

Nr. 178/1845 [23] 2 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru Întregi

rea  parohiei vacante de ci. I. Săsciori 
din protopopiatul Sebeşului, cu termen 
de 30 zile dela întâia publicare în „Te- 
egraful Român".

Beneficiile împreună cu acest post:
1. Locuinţă în naturi.
2. 6 jug. cad. fânaţ.
3. 1 jug. cad. pământ arător.

Nr. 4937/1945 Şcol.

Coneurs
pentru  ocuparea şi suplinirea ca te 
drelor vacan te  la şcoalele secundare 
confesionale din Arhiepiscopia o rto
doxă rom ână de Alba-Iulla şl Sibiu, 

pe anul şcolar 1945/46
I. Sunt vacante catedrele următoare 
a) La liceul „A. Şaguna" din Braşov: 
1. Catedra de Religie Nr. 1.
2. i i „  L. Români Nr. 3.
3. .  „  Latină-Elină Nr. 6.
4. N „  „  Franceză Nr. 7.
5. n „  „  Germană Nr, 9.
6 . • t „  .  Italiană Nr. 10.
7. M „  Fizico-cbimice Nr. 17.
8. M „  Desemn-CaligraNe.
b )  La liceul „A. Iancu" din Brad:
1. Catedra de L. Română Nr. 2.
2. H m m  m  » 3 ,
3. » .  „ Franceză Nr. 6.
4. II „  „  Germană Nr. 7.
5. * „  ,  Italiană Nr, 8.
6. •1 „  GeograHe Nr. 10.
7. IV „  Matematică Nr. 12,
8. » .  Matemat.-Flzică Nr. 13.
9. H -  Desemn-Caiigr, Nr. 16.
10. •1 „  Muzica Nr. 17.
11. M .  Igienă Nr. 19.
c) La «coala normală de băieţi .A.

Şaguna*' din Sibiu:
1. Catedra de Religie.
2 . t t „  Germană.
3. i i „  Ştiinţe naturale.
4. M .  Muzică,
d) La şcoala normală de fete „A.

Şaguna** din Sibiu:
1. Catedra de Ştiinţe agricole.

II. Sunt libere pentru suplinire cate-
dreie următoare:

a) La liceul „A. Şaguna“ din Braşov:
1. Catedra de L Română Nr. 4.
2. V „ . Latină-Eltnă Nr. 5.
3. M „ „ Franceză Nr. 8.
b) La şcoala normală de băeţi „A. 

Şaguna" din Sibin:
1. Catedra de Limba Română.
2. Catedra de Geografie.
c) La şcoala normală de fete ,A. 

Şaguna" din Sibiu:
1. Catedra de Religie Împreunată cu 

Cântări bisericeşti.
Candidaţii la aceste catedre vor îna

inta Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu, 
cereri însoţite de actele prevăzute pentru 
numiri, până la 15 Iulie 1945.

Dela candidaţi se cere să Ne de re- 
ligiune ortodoxă.

Sunt preferaţi candidaţii oari pe lângă 
studiile de specialitate au şi pregătire 
teologică.

Sibiu, din şedinţa secţiei culturale a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 29 
Maiu 1945.

Conelliul A’ hiepiscopesc
Redactor responsabili Preot Dr. CORNELIU SÂRBU. Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu.


